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En stor vogn med sans for økonomi
Rummelig, luksuriøs, komfortabel med sportsprægede køre-

egenskaber og en forbilledlig kørselsøkonomiI Den berømte

4 cylindrede FIAT 1500 motor udvikler 80 HK, og top-

hastigheden er 140 km/t. [i Skivebremser på alle 4 hjul MM

Sikker vejbeliggenhed.

FIAT15001
Importør:

 

NORDISK FIAT A/S

GI. Køge Landevej 78-80 - Valby
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Forsiden

Nordisk Diesel har i år præsenteret SIM-
CA 1500 på det danske marked. Vognen
løb af samlebåndene i Frankrig for flere
måneder siden, men først nu har man væ-
ret i stand til at dække det danske køber-
behov. På side 133 finder De en lille om-
tale af den nye model.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER
Hvis man skal til bunds i en sag af teknisk eller viden-
skabelig karakter, må man naturligvis være både omhyg-
gelig og ærlig i sine undersøgelser, hvis resultatet skal
have nogen værdi, og det vil igen sige, at den eller de
personer, der skal foretage en undersøgelse, må have
de nødvendige kvalifikationer og være ærlige. Når disse
forudsætninger ikke er til stede i en sag, der angår os
alle, må det være andres pligt at afsløre disse forhold
og hvad enten det drejer sig om direkte uærlighed,
manglende kvalifikationer eller blot en endeløs række
fejltagelser er det nødvendigt at se lidt nærmere på nogle
udtalelser af formanden for Større Færdselssikkerhed,
Svend Bergsøe, og en foreløbig rapport fra Transport-
forskningsudvalget.
En foreløbig rapport er vel ikke ensbetydende med

en forkert rapport, der senere skal rettes, men netop
en foreløbig rapport, der senere skal uddybes. Derfor kan
det næppe væretilfældet, at den ene fejltagelse kan hobe
sig ovenpå den anden, og vi må derfor stå overfor et
tilfælde af uærlighed eller manglende kompetence.

I sin oversigt ved det årlige møde i Større Færdsels-
sikkerhed henviste Bergsøe til denne rapport, der er ud-
arbejdet på grundlag af 12 ture fra København til Her-
ning og retur med deseks ture foretaget under fri hastig-
hed og de seks ture under en periode med hastigheds-
begrænsning til maksimalt 80 km/t. Svend Bergsøe op-
lyste i overensstemmelse med rapporten, at den samlede
vejstrækning på 275 km bestod af 25 km motorvej, 45
km med permanent hastighedsbegrænsning (ved skilte)
og resten hovedvej, og han oplyste endvidere, at tids-
besparelsen for turen var et kvarter.
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Hvis det nuvar en tilfældig mand, der
uden større eftertanke havde gennemlæst
rapporten og var kommettil det resultat,
at tidsbesparelsen på turen København—
Herning var et kvarter, så kunnedettil-
gives, fordi den meget dårlige eller be-
vidst vildledende rapport i sin indledning

fastslår, at »turen« er strækningen fra
København til Herning og retur, medens
der længere nede siges, at tidstabet som
følge af hastighedsbegrænsningen var en
lille halv time pr. tur. Til slut fastslår
man imidlertid, at fri hastighed vil give
en tidsbesparelse på en halv time for en
strækning på 250 km i forhold til hastig-
hedsbegrænsning på 80 km/t. Når det
imidlertid er formanden for Større Færd-
selssikkerhed,: der "ér talé om; og "når
samme formand tilmed ønsker at videre-
give disse fejlagtige oplysninger til en
forsamling på flere hundrede mennesker
inclusive justitsministeren og pressens re-
præsentanter, er det simpelthen en util-
givelig fejl.

På baggrund af de ved mødet givne
oplysninger foretog jeg en sandsynlig-
hedsberegning og fandt ud af, at tidsbe-
sparelsen måtte andrage 27 minutter. Da
Svend Bergsøe tillige oplyste, at benzin-
forbruget ved fri hastighed steg med
25 %, gav denne oplysning en udmær-
ket kontrol for mine udregninger med
hensyn til den aktuelle hastighed. På
baggrund af denne rapport udtalte for-
manden for Rådet for Større Færdsels-
sikkerhed, at en generel hastighedsbe-
grænsning på 80 km/t kunne anbefales.
Ganske vist udtalte formanden ved ind-
ledningen til sin årsoversigt, at alle hans
synspunkter ikke var identiske med rådets
opfattelse, og dertil kan man kun be-
mærke, at ved et sådant møde må det
være meningerne indenfor Større Færd-
selssikkerhed, der kommertil udtryk, og
ikke Svend Bergsøe's private opfattelse,
navnlig når han viser en så gennemgri-
bende inkompetence, at han ikke gør sig
den ulejlighed at analysere en rapport,
inden han henviser til den eller selv
accepterer dens resultater.

Det skal dog her bemærkes, at hele

spørgsmålet ikke drejer sig om, hvorvidt
man medfri hastighed kontra permanent
hastighedsbegrænsning kan spare et kvar-
ter eller en halv time på turen fra Køben-
havn til Herning, for det er selvfølgelig
slet ikke: det, der”er afgørende: Deer
derimod tale om noget meget uheldigt,
nemlig et udvalg, der under en fintitel
har fået til opgave at føre bevis for ju-
stitsministerens og Vagn Bro's medfleres
fikse idé om hastighedsbegrænsning som
middel til at nedsætte ulykkernes antal.
Når ordet »forskning« indgår i dette ud-
valgs titel, lyder det så autoritativt, at
mindre kyndige medlemmer indenfor re-
geringen næppe ønsker at kritisere be-
tænkningen til sin tid, og på den måde
baner man vej for en syg idé.

Lad os derfor se lidt nærmere på et
par oplysninger i den foreløbige rede-
gørelse fra Transportforskningsudvalget.
Det oplyses, at der til de omtalte prøve-
kørsler er benyttet en VW 1961 kørt af
sammechauffør på samtlige ture, og vog-
nen var monteret med en Kienzle fart-
skriver, der gengiver hele kørslen i et
kurveblad, som mantil sin tid kan smyk-
ke betænkningen med på en sådan måde,
at den ser tilpas videnskabelig ud og får
det hele til at køre rundt for lægfolk
(systemet kendt fra Parkinsons lov for
stræbere). Så oplyses det, at benzinfor-
bruget på turene med 80 km/t hastig-
hedsbegrænsning er nedbragt med 4 liter
pr. tur. Hvad mener udvalget nu denne
gang? Er det turen København—Herning,
eller er det turen København—Herning—
København? Blot maner lidt mere skarp-
sindig end hr. Bergsøe, kan man finde
ud af det, for et andet sted i redegørel-
sen står der: »Med en stigning på 25 %
svarende til den konstaterede stigning i
benzinforbruget bliver merudgiften ...«.
Benzinforbruget ligger ved fri hastighed
4 liter — 25 % over forbruget ved kør-
sel med 80 km/t hastighedsbegrænsning.
Se, det er jo en opgave, der kan klares
efter Pihl & Rings lille regnebog, men
den eksisterer måske ikke mere. Det no-
get opsigtsvækkenderesultat bliver — for-
udsat besparelsen på de fire liter gælder

 

 
 



 den enkelte tur København—Herning —
et forbrug på 16 liter ved hastighedsbe-
grænsning og 20 liter ved fri hastighed,

og da strækningen er 275 km, svarer for-
bruget til henholdsvis 17,2 km pr. liter
02515,75 km pr: liter. Der er stadig tale
om en 1961 VW med 34 hk motor, og
denne vogn har som bedste resultat i
Mobil 'Økonomiløb, hvor man kun kører
med økonomifor øje, 16,39 km pr.liter
med en toptrimmet vogn, og disse resul-
tater ligger som bekendt meget over de
tal, man kommertil under den alminde-

lige, daglige kørsel. Hvis de 4,0 liter i
besparelse skal dække tur-retur, bliver
det 2,0 liter i besparelse for de 275 km,
hvilket lyder sandsynligt omend i under-
kanten, men da besparelsen stadig skal
være 25 %, skulle prøvevognen så køre
dobbelt så langt på literen som ovenfor
beskrevet, og det er selvfølgelig det rene
vanvid. Her er altså tale om forkerte op-
lysninger. Men dem er der flere af — læs
blot følgende ordrette gengivelse af den
foreløbige rapport:

Destørre hastigheder medfører ende-
lig en betydelig forøgelse af kørselsom-
kostningerne. Regnes der med en kilo-
meterpris på 47 øre, kan de »hastigheds-
følsomme«udgifter anslås til 30 øre/km.
Med en stigning på 25 %, svarendetil
den konstaterede stigning i benzinforbru-
get, bliver merudgiften for den store ha-
stighed 6,75 øre. Man kommer hervedtil
følgende relationer imellem tidsgevinst
og udgiftsstigning:

 

Kørsel: Besparelse:  Fordyrelse:

125 km 1 kvarter 8 kr.
250: km. 14' time 17. kt.
500 km 1 time 35 kr:
 

Er det ikke aldeles pragtfuldt i betragt-
ning af, at det er et »forskningsudvalg«,
der har præsteret udregningerne? Man
kan nok se, at det er arbejde udført på
bestilling! Blot man deler sin 500 km lan-
ge tur op i 4X125 km kan manaltså

spare 3 kroner, men meningen har selv-
følgelig været den, at man skulle komme

 TVILLINGSÆ
PR. STK. SENIORKR. 89,50
Junior 73,-, Ranger (flad model) 89,50, Grand 124,-

Vejl. udsalgspriser incl. oms.
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frem til et samfundsøkonomisk resultat,
der vil gribe visse politikere om hjerter-
ne, når man præsenterer en timeløn på 35

kroner contra forskellige merudgifter fra
vore beholdninger af fremmed valuta.
Om der er tale om direkte uærlighed
eller inkompetence, kan vi ikke udtale
os om, men hvordan skal man næsten
sammensætte et helt udvalg af så uviden-
de personer?

Lad os se på kilometerprisen for en
vogn til 15.000 kroneri anskaffelsespris.
Regnskabet kan stilles op på mange må-
der, men lad os tage det, der regnes med
rent forretningsmæssigt uden udgift til
garage.

Faste udgifter:

Afskrivning 15 %
Investering 7 %

39250
1050,—
150,7
900,—

24350E

Bevægelige udgifter ved 20.000 km
årligt:

Forsikring .

Vedligeh. og reparationer … kr.
Benzin (ca. 12 km pr.liter) »
Olie og smøring

700,—
1700

210%
kr. 2610,—

Samlede udgifter: DSA
ØsterASE KE BENS kr.
Bevægelige

4350;=
2610,—

kr. 6960,—

Pris pr. km beregnet efter 20.000 km
årligt bliver altså ca. 35 øre. Som nævnt
kan regnskabet stilles op på mange må-
der, og almindelige bilister regner f. eks.
ikke med investering, og selvom man har
lov at skrive vognen af med 15 %, så bli-
ver den dog ikke værdiløs på seks år,
men det er trods alt det ovennævnte
regnskab, man rent forretningsmæssigt
må regne med. Hvordan udvalget kom-
mer til en kilometerpris på 47 øre for
en VW årgang 1961 kan vi ikke for-
klare, menselvfølgelig er der andre biler,
der med større anskaffelsespris skal be-
regnes til denne pris pr. kilometer. Helt

i NER: er det jbidlertid at lade de

hatehedfølsomme udgifter repræsente=
re ikke mindre end 63,7 % af samtlige
udgifter. De faste udgifter er under alle É
omstændigheder de største, og de er der,
hvadenten vognen kører eller ikke, bloe
den er indregistreret og kaskoforsikret.
Af  hastighedsfølsomme udgifter kan
nævnes benzin, olie, dæk og til en vis
grad slitage på motor og transmission
eksclusive kobling. Bremser, kobling,
støddæmpere og styretøj kan absolut ikke
komme ind under begrebet »hastigheds-
følsomme« udgifter, da disse komponen-
ter i højere grad slides under moderat
bykørsel end ved hurtig landevejskørsel,
når man lige undtager støddæmperne, der
slides mest ved moderat kørsel på en
ujævn sognevej. %
Med den i rapporten nævnte kilome-

terpris er der ganske givet taget hensyn
til en stor afskrivning, og rent regnskabs-
mæssigt er den nævnte slitage taget med
under afskrivning — lægger manf. eks.
en ombytningsmotor i vognen, må man
foretage en tilsvarende opskrivning af
vognens værdi, og en ombytningsmotor
kan ikke tages med under både afskriv-
ning og reparationer.

Mere konkret er det naturligvis at se
på det regnskab, der hedder »penge ud
af lommen«, når der er tale om kørsel
med moderat hastighed i sammenligning
med hurtig kørsel. Lad os se på de direk-
te udgifter ved moderat kørsel svarende
til 14 km pr. liter benzin. Udgiften til
benzin er da 7,5 øre pr. km. Udgiften til
olie er 0,3 øre pr. km, og dækkene ko-
ster 1,3 øre pr. km — ialt 9,6 øre. Lad
os roligt forhøje til 10 øre pr. km. Der-
efter sætter vi hastigheden op og regner gl
med enstigning på 25 % til både benzin
og dæk, hvilket er en absolut realistisk Øg

betragtning, medens olieforbruget fordob-
les eller tredobles, så lad os sige, at kilo-
meterprisen nu er 13,5 øre i direkte ud-

gifter. EAN.
Så vil jeg iøvrigt gerne se den tekniker, .

der vil tage vognens maskineri og slitage
ind under hastighedsfølsomme udgifte
som en realistisk betragtning! Det er dog
en bong sag, at E er de kolde start 



 

£

og de lunkne småture, der slider mest på
en motor, og man behøver blot at hen-
vise til rekordkørslen med en Ford Tau-
nus 12 M,der tilbagelagde mere end
300.000 km med færre reparationer: end
en gennemsnitsbil af samme model må
regne med, hvis den kører 150.000 km
fordelt på en femårig periode. Hvis vi
kan udregne vognens procentvise lande-
vejskørsel med stor hastighed i forhold
til den samlede kørsel, vil man få et ud-
gangspunkt, dernæst må man udregne
den udviklede effekt ved henholdsvis 80
km/t og f.eks. 110 km/t samt endelig
beregne den forøgede slitage — vi afstår
fra at foretage denne udregning.

Når vi forhøjer vore virkelige bevæ-
gelige udgifter med ikke mindre end
40 %, bliver prisfordyrelsen kun 3,9 øre
pr. km, og det må anses at ligge i over-
kanten, men ikke desto mindre regner
man i rapporten med en prisfordyrelse
pr. km på 6,75 øre.

Dernæst kan vi gå over til spørgsmålet
om overhalinger, der bliver behandlet på
en sådan måde i den foreløbige redegø-
relse, at man ikke kan være i tvivl om
den manglende indsigt i hele spørgsmålet.
Man tæller nemlig simpelthen antallet
af overhalinger og finder på den måde
ud af, at man kun har halvt så mange
overhalinger under kørslen med hastig-
hedsbegrænsning — selvfølgelig er der
også her nogen uklarhed i formulerin-
gen, men det foranstående skal sikkert
være meningen. Ifølge dette kunne man
altså lige så godt opfordre bilisterne til
at holde den naturlige hastighed på vore
veje, som man kunne komme med gene-
rel hastighedsbegrænsning, men det er
ikke antallet af overhalinger, der er af-
gørende. Spørgsmålet er, hvor lang tid
og hvor mange kilometer forsøgsvognen
har ligget i overhalingsbanen i de for-
skellige tilfælde — det var det eneste, man
i forbindelse med disse forsøg kunne
have interesse af at vide, men det melder
historien overhovedet ikke noget om. Jo
hurtigere en overhaling kan foretages,
des sikrere er den, og netop på det punkt
vil generel hastighedsbegrænsning til 80

km/t betyde en meget alvorlig fare for
trafikken.

Dadet er en foreløbig redegørelse, kan
man næppe dadle udvalget for en mang-
lende subjektiv vurdering af forsøgene,
men da den objektive side af sagen er
komplet værdiløs, kan den foreløbige
redegørelse kun betegnes som en skan-
dale, og at formanden for Større Færd-
selssikkerhed ikke alene henviser til dette
nonsens, men også forvrænger de givne
oplysninger må simpelthen betegnes som
skandaløst.
Den subjektive side af sagen er selv-

følgelig vanskelig at udforme, men da
manhar prøvet at køre lange strækninger
under perioden med hastighedsbegræns-
ning, ved man dog noget om denneside
af sagen. Når manf. eks. kører fra Lille-
bæltsbroen over Vejle, Viborg til Ålborg,
møder man selv i feriemånederne kun
meget få trafikanter, og når man med en
god, moderne vogn på udmærkede veje
skal holde en hastighed, der på intet tids-
punkt overstiger 80 km/t, foretager man
simpelthen noget unaturligt, og man bli-
ver derfor træt og uoplagt. Den stadige
skelen til et speedometer og de forskel-
lige speedometres misvisning giver også
på de mere trafikerede strækninger en
ganske unødvendig træthed, og de lang-
sommelige overhalinger nedsætter sikker-
heden.
Og såtil slut lige et blik på begiven-

hederne i juletrafikken med hastigheds-
begrænsning. Der var et væld af ulykker
af den sædvanlige art i kryds og på glatte
veje, og for første gang i lang tid kunne
man konstatere en ulykke, der ganske
umiskendeligt kunne tyde på for høj
hastighed, da en vogn gik i grøften med
125 km/t. Ikke destor mindre var resul-
tatet af denne ulykke ikke i samme grad
fatal, som de almindelige ulykker ved
moderat hastighed.
Man må i sandhed håbe, at FDM og

KDAK samt organisationerne indenfor
erhvervene er klare over, at tilsyneladen-
de uvidende og inkompetente personer
er ved at lægge op til noget, der kan få

(fortsættes side 91)
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